

教育不容出賣 反對政府出售和外判學生貸款

近日，政府建議將現時為大專同學提供的免入息審查貸款計劃出售和外判予私營機構。香港專上學生聯會堅信，為有經濟困難的同學提供貸款是政府承擔教育責任的一部分，實在不宜交由市場處理。此外，將貸款交由私營機構運作，亦會為同學帶來負面影響並加重同學長遠的負擔。因此，本會反對政府有關建議。

承擔教育 政府責無旁貸

教育旨在為社會傳遞知識、啓迪民智，並讓市民培育品德修養、提昇個人知識水平、開拓視野。因此，為市民提供教育是政府的重要責任。政府有責任資助教育、提供教育、並為有需要的同學給予財政上的協助。學聯促請政府切勿推卸承擔教育的責任，不要將學生貸款出售及外判。

外判貸款 苦了同學

現時的免入息審查貸款計劃並非完全按照市場原則運作，政府以「收回成本」作目標，為同學提供無須抵押的貸款。而政府出售和外判貸款的理據則在於：透過私營機構的運作模式和引入市場元素，來提高服務的標準和效率。但是，以市場原則運作處理資助學生教育的問題將會對同學帶來嚴重的影響：

- (一) 學生貸款紀錄將成為個人信貸資料庫的一部分，長期地影響同學畢業後的生活，例如日後可能會較難申請樓宇按揭或借貸時需面對較高的息口。
- (二) 在市場運作模式下，私營機構會積極地增加利潤。根據世界各地不少私營化的經驗，私營化最終只會加重用戶的負擔。

因此，學聯要求政府切實履行對教育的責任，並為避免加重同學日後財政和生活上的壓力，立即收回出售和外判免入息審查貸款計劃的建議。

香港專上學生聯會

二零零六年一月四日